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  .مشخص كنيد

  مسلطم :آبي
  نسبتاً مسلطم :سبز
  .مسلط نيستم :زرد
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඼່زاଡ داਪฬی  -   ॽوਪی ඇඖ࣐م ල෻ॐه: اଌن ઔधل ୓ی १ؤال ، ফیدمان و ජໍا਀ی ඔච໋ࣁش
  توابع انواع از يبرخ با ييآشنا  .1  

  
  توابع گويا  

  مرجع   

xyدر تابع گوياي129. x



3 4
2 8:  

  .ي تابع را مشخص كنيد دامنه) الف
  )2مكمل و مشابه تمرين ـ  56ي  صفحه(                               شود؟ مي 6ابع برابر بامقدار ت xبه ازاي چه مقداري از) ب

  94شهرضا ـ شاهد رجايي ـ دي 
  )تكرار 4(

  .دست آوريد ي توابع زير را به دامنه130.

xf) الف (x)
x


2 4

xf) ب     (x)
x x


 2

5
2 3

  

xf) پ (x)
x x


 2

5
4 4

  )كار در كلاسمكمل  ـ 50 ي صفحه و 2تمرين مكمل ـ  56ي  صفحه(                                                  

  91امتحان نهايي ـ شهريور ) الف
  87امتحان نهايي ـ دي ) ب
  92امتحان نهايي ـ خرداد ) پ

  )تكرار 7(

fنمودار تابع131. (x) x
  .هاي زير رسم كنيد را با دامنه 1

fD) الف { }  0     ب (fD ( , )  0   
fD) پ [ , ] { }  1 1 0   

  )مشابه فعاليت ـ49 ي صفحه و 1مشابه تمرين ـ  56ي  صفحه(

  

  
  توابع راديكالي 

  .ي توابع زير را تعيين كنيد دامنه132.
f) الف (x) x  2 4 g(x)) ب   3 x 12 6   

p(x))پ x    )1فعاليت ـ مكمل و مشابه ـ  53ي  صفحه(                                                                                  216

  94شهريار ـ برهان ـ دي ) الف
  94ن ـ دي خوي ـ شاهد امام حسي) ب

  94بوكان ـ سبحان ـ خرداد ) پ
  )تكرار 5(

fي تابع دامنه133. (x) x x  2 5   .را به كمك تعيين علامت بيابيد 6
  )1فعاليت ـ مكمل ـ  53ي  صفحه( 

  94كهنوج ـ امام خميني ـ دي 
  )تكرار 10(

yبا استفاده از نمودار تابع134. xع زير را رسم كنيد، نمودار تواب.  
y) الف x  y) ب     2 x 1   
y) پ x  2 1   

  )2و  1فعاليت ـ مشابه ـ  53ي  صفحه(

  طراحي شده) الف و ب
  94ـ خرداد  5شيروان ـ شاهد ) پ

  )تكرار 10(

  
  تساوي دو تابع 

اگر دو تابع135. f ( , ) , ( , ) 5 3 3 و 5 g (b ,c) ,( ,a) ,(b , ) 5   .را بيابيد cو a،bمساوي باشند، 5
  )مرتبط با متن درسـ  50ي  صفحه(

  95زاده ـ دي  اصفهان ـ نيلفروش
  )تكرار 4(

  از توابع زير است؟يك  نمودار مقابل مربوط به كدام136.
x)الف 0 وf (x) x 1  

x) ب xg(x) x



2

1   

  )2مشابه كار در كلاس ـ ـ  50ي  صفحه(

  

 

y

x

1

 كتاب درسي 56تا  48هاي  صفحه



كانون فرهنگي آموزش 23  ومسفصل  - تابع

 سو
صل

ف
 م

  مرجع  

  آيا دو تابع مساوي هستند؟. نمودار هريك از توابع را رسم كنيد137.

xf) الف (x) x



2 1
x) ب     1 xg(x) x

 


2 3 2
2   

  )1 ـ مشابه ـ كار در كلاس 51ي  صفحه(

  

  كدام جفت از توابع زير برابر هستند؟138.

) الف
xf (x) x

g(x) x

  
  

2 9
3
3

) ب     
xf (x)
x
x

g(x) x

  


  

1
1
1
1

   

  )3مشابه تمرين ـ  56ي  صفحه(

  

  آيا دو تابع زير با هم مساويند؟ چرا؟139.

g(x) x  و    5
x xf (x) x

x

    
 

2 25 55
6 5

  

  )3مشابه تمرين ـ  56ي  صفحه(

  92امتحان نهايي ـ خرداد 
  )تكرار 10(

  
  اي و تابع جزء صحيح ابع پلهوت

  .هاي زير را بيابيد مقدار هريك از جزء صحيح140.

]) الف / ]2 ]) ب     7 ] 
1
2   

]) پ ]
82
]) ت     15 ]3 5   

  )مشابه كار در كلاسـ  55ي  صفحه(

  

  .جاهاي خالي را با اعداد مناسب پر كنيد141.
fاگر) الف (x) [x ] 1 باشد، حاصلf ( )3   .است ........برابر با  1
fاگر) ب (x) [x ]  fباشد، در اين صورت حاصل 3 ( )2   .است ........برابر  2
fمقدار تابع) پ (x) [x ] 1 به ازايx    )3ي  فعاليت ـ نتيجهـ  55ي  صفحه(                             .باشد مي ........ 2

  94امتحان نهايي ـ دي ) الف
  93امتحان نهايي ـ خرداد ) ب
  92امتحان نهايي ـ دي ) پ

  )تكرار 8(

]حاصل 142. ] [ ] [ ] [ ]   1 2 3 13 را بيابيد.  
  )مشابه كار در كلاسـ  55ي  صفحه(

  95ـ دي ) ع(مشهد ـ امام رضا 
  )تكرار 5(

yنمودار تابع143. [x]  ]ي را در بازه 2 , )1   .رسم كنيد 2
  )8مشابه تمرين ـ  56ي  صفحه(

  91امتحان نهايي ـ شهريور 
  )تكرار 9(

yنمودار تابع144. [x ] 1 ي را در بازه[ , )2   .رسم كنيد 1
  )8مشابه تمرين ـ  56ي  صفحه(

  95اروميه ـ رحيمي افشار ـ دي 
  )تكرار 6(

  .را بيابيد xير حدودهاي ز در هريك از تساوي145.
[x]) الف  x]) ب     3 ]  2 1   

  )3و  1فعاليت ـ مشابه ـ  55ي  صفحه(

  

تومـان اسـت و    3000كيلـومتر اول  2هاي يك شركت تاكسيراني براي تاكسي )يورود(ي اوليه  كرايه146.
اگـر  . شـود  تومان كرايه اضافي دريافـت مـي   2000كيلومتر مسافت بعدي و كمتر از آن، مبلغبراي هر 

دهـد را   هـا نمـايش مـي    ي مسافت كيلومتر باشد، تابعي كه مبلغ كرايه را براي همه 5 حداكثر مسافت
  .يد و نمودار آن را رسم كنيدبياب

  )مشابه فعاليتـ  54ي  صفحه(
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  يك به يك تابع و تابع كي وارون.  2  
  

  وارون يك تابع
  مرجع  

  .را تعيين كنيدهاي زير  عبارتدرستي يا نادرستي 147.
fو fنمودار) الف 1 نسبت به محورxاند ها قرينه.  
وارون تابع) ب f ( , ) , ( , ) ,( , ) 1 2 0 1 2   .يك تابع است 4
a)اگر) پ ,b) f آنگاه(b ,a) f  1   
  )مشابه فعاليتـ  58ي  صفحه(                                                            .وارون هر تابع خطي، يك تابع خطي است) ت

  

اگر148. f ( , ) ,( , ) , ( , )  1 2 0 3 4 f، تابعباشد 1 1 را بيابيد و دامنه و برد آن را مشخص كنيد.  
  )1مشابه تمرين ـ  63ي  صفحه(

  

تابع149. f (m , ) ,(n , )  4 32 5 1 ، fكنيد كـه بـرد وارون   تعيين را طوري nو m.مفروض است 4
{ , }7   .باشد 18

  )1مكمل تمرين ـ  63ي  صفحه(

  94شهريار ـ عزيزاله پزشكي ـ دي 
  )تكرار 4(

  .ن هريك از توابع زير را رسم كنيدارونمودار و150.
  
  

  الف(                                             ب                                (
  
  
  

  پ(
  
  

  )2مكمل تمرين ـ  63ي  صفحه(

  

  
  يك به يكتابع 

  كند؟ را مشخص مييك  به يكيك از موارد زير يك تابع  كدام151.
  
  

ب           ( f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )  2 3 0 5 1 7 4   الف( 3
  
  

  پ(                                  ت                                           (

  
  )مشابه فعاليتـ  59ي  صفحه: الف، پ، ت (

  )مشابه فعاليتـ  60ي  صفحه: ب (

  94دزفول ـ كوثر ـ دي ) الف، ب
  )تكرار 5(
  طراحي شده )پ، ت

-1

2

3

4

1

y

x

1

1-1

-1

-1

2
3

y

x

y

x

g

-1

2

4

0

5

1

6

h

5

4

6

1

-1

3
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 كتاب درسي 64تا  57هاي  صفحه
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  مرجع  

ي ابطهرا طوري بيابيد كه ر bو aمقادير152. f (a , ) ,( , ) , ( , ) , (a ,b)  2 1 1 0 2   .باشديك  به يكتابعي  1
  )1فعاليت ـ مشابه ـ  59ي  صفحه(

  

.153a وb ي دست آوريد كه رابطه را طوري به R ( , ) , (a , ) , ( ,a a) ,(b , ) , ( , )  23 2 5 3 2 1  تابعي  4
  .باشديك  به يك

  )1ـ فعاليت ـ مشابه  59ي  صفحه(

  94شهريار ـ عزيزاله پزشكي ـ دي 
  )تكرار 16(

  دهد؟ را نمايش مييك  به يكيك از نمودارهاي زير يك تابع  كدام154.
  
  

  الف(ب                                                                       (
  
  
  
  

  پ(           ت                                                             (
  

  )2فعاليت ـ مشابه ـ  60ي  صفحه( 

  

  است؟ چرا؟يك  به يكبا توجه به نمودار مقابل، آيا تابع ) الف155.
  خواهد شد؟ يك  به يك از نمودار ،تابعبا حذف حداقل چند نقطه ) ب

  .نقاط را مشخص كنيد      
  

  )2مشابه ـ  اول كار در كلاسـ  63ي  صفحه(

  

}ي آن مجموعه ي دامنهتابعي بنويسيد كه 156. , , }1 2   :زمان در دو شرط زير صدق كند باشد و هم  3
fنباشد و يك  به يك ( ) f ( )3   .باشد 1

  )5مكمل تمرين ـ  64ي  صفحه(

  94تهران ـ آبسال ـ دي 
  )تكرار 4(

)ي آن نمودار تابعي را رسم كنيد كه دامنه157. , )5 )و برد آن 1 , )0   :باشد، مشروط بر آنكه 4
  .باشديك  به يكتابع ) الف
  .نباشديك  به يكتابع ) ب

  )5مشابه تمرين  ـ  64ي  صفحه(

  94خوي ـ صديقه كبري ـ دي 
  )تكرار 4(

yتابع خطي158. ax x  3 17   .را تعيين كنيد aمقدار. نيستيك  به يك 18
  )2مرتبط با ـ  اول كار در كلاسـ  63ي  صفحه(

  94بهبهان ـ رسول اكرم ـ دي 
  )تكرار 5(

fآيا تابع159. (x) x x 2   .ارائه دهيداست؟ براي پاسخ خود دليل يك  به يك 2
  )دوم مشابه كار در كلاسـ  63ي  صفحه(

  93امتحان نهايي ـ خرداد 
  )تكرار 7(

اي دلخواه مثال بزنيد كه با  در هر مورد بازه. نيستنديك  به يكهاي زير را در نظر بگيريد و نشان دهيد  تابع160.
  .حاصل شوديك  به يكي تابع به آن، يك تابع  محدود كردن دامنه

y) الف x 1     ب (y x x  2 2 1   
  )دوم مشابه كار در كلاسـ  63ي  صفحه(

  

  
  

y

x

y

x

y

x

y

x

y

x

A
B

C

D

E F
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  ඼່زاଡ داਪฬی :ඩ়ر਄৆ی پا।خ

  :استمخالف صفر  كسرتابع گويا مخرج در ) الف .129
xy x



3 4
2 8   

yx x D { }      2 8 0 4 4   
yرا بيابيم كه به ازاي آن xبايد مقداري از) ب    :، داريمشود مي 6

yx xy x xx x
       

 
63 4 3 46 12 48 3 42 8 2 8   

x x    529 52 9   
  

  :تواند صفر باشد، بنابراين در توابع گويا، مخرج كسر نمي .130
  )الف

xf (x)
x


2 4

   

x x x      2 24 0 4 2   
fD { , }    2 2   

  )ب
xf (x)

x x


 2
5

2 3
   

x x  2 2 3 0   
( ) ( )( )        22 4 1 3 4 12 8 0   

ي عبارت درجه دوx x 2 2 مثبت است،  x2منفي و ضريب 3
. شود ي صفر نميxپس اين عبارت همواره مثبت است و به ازاي هيچ 

  :بنابراين
fD R   

  )پ
xf (x)

x x


 2
5

4 4
   

x x (x ) x       2 24 4 0 2 0 2   
fD { }   2   

  
fيابي، نمودار تابع  با استفاده از نقطه .131 (x) x

با . كنيم را رسم مي 1

fتوجه به جدول زير، در تابع (x) x ، مقادير xادير، با افزايش مق1
  :يابد تابع كاهش مي

x

f (x) x

  

   

1 12 1 1 22 2
1 1 11 2 2 12 2

   

yنمودار) پ(و ) ب(هاي  براي قسمت x را رسم كرده و آن بخشي  1

ي  ي داده شده قرار دارد، نگه داشته و بقيه از نمودار را كه در فاصله
  .كنيم نمودار را حذف مي

  ff (x) , D { }x  1 0 )الف  
y

x1 2

2

-2

-2 -1

1

-1

  
  ff (x) , D ( , )x  1    ب( 0

y

x

-2

-2 -1

-1

  
   ff (x) , D [ , ] { }x   1 1 1    پ( 0

y

x1

2

-2

-1

1

-1

    
  :زوج، بايد نامنفي باشد، بنابراين ي عبارت زير راديكال با فرجه .132

  )الف
f (x) x  2 4 3   

fx x x D [ , )           2 4 0 2 4 2 2   
  )ب

g(x) x 12 6   
gx x x D ( , ]        12 6 0 12 6 2 2   

  )پ

p(x) x  216   
x ( x)( x)     216 0 4 4 0   

px D [ , ]      4 4 4 4  
  

 سومل ـفص خـپاس
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  :زوج بايد نامنفي باشد، پس ي عبارت زير راديكال با فرجه .133

f (x) x x  2 5 6   
x x (x )(x )      2 5 6 0 2 3 0   

يين علامت عبارت درجه دوم، نامعادله را حل با كمك جدول تع
  :كنيم مي

  

fD : x x 2 3   
  

yنمودار تابع) الف .134 x  دهيم تا نمودار  واحد به بالا انتقال مي 2را
yتابع x    .دست آيد به  2

  
  

  
  
yنمودار تابع) ب x دهيم تا  را يك واحد به راست انتقال مي

yتابع نمودار x 1  دست آيد به.  
  
  

  
  
yنمودار تابع) پ x واحد  را ابتدا يك واحد به چپ و سپس دو

yتابع دهيم تا نمودار به بالا انتقال مي x  2   .دست آيد به  1
  
  

  
  
  
  
  

  
  

  
عنوان دو  اند كه به صورت زوج مرتب، در صورتي مساوي دو تابع به .135

ي  ، دو زوج مرتب با مؤلفهgاز طرفي، تابع. مجموعه با هم برابر باشند
 gهاي دومشان نيز برابر باشد تا  اول برابر دارد، بنابراين بايد مؤلفه

  :تابع باشد، لذا
g(b , ) g

c
(b ,c) g


  

5 5SwH ÍMIU   

f g( , ) f
a

( ,a) g


  

5 3 35  

f g( , ) f
b

(b , ) g
 

   

3 5 35   

  
xشده مربوط به يك تابع خطي است كه نمودار داده .136 0  جزء

  .است fي آن نيست، بنابراين اين نمودار مربوط به تابع دامنه
دست آورده و  ي آن را به ابتدا دامنه. كنيم را نيز بررسي مي gتابع

  :كنيم ده ميي آن را سا سپس ضابطه
x xg(x) x



2

1   

gx x D { }      1 0 1 1   
x(x )g(x) xx

 


1
1   

همچنين . ي نمودار داده شده برابر نيست با دامنه gي تابع دامنه
 gي تابع  نمودار داده شده داراي طول از مبدأ منفي است، پس ضابطه

  .ي نمودار داده شده باشد تواند ضابطه نيز نمي
  

ي آنها را ساده كرده و آنها را  ي توابع را يافته، سپس ضابطه ابتدا دامنه .137
  :كنيم رسم مي

  )الف
xf (x) x



2 1
1   

fx x D { }        1 0 1 1  
x (x )(x )f (x) x , xx x
       
 

2 1 1 1 1 11 1   
y

x-1

-1

1

-2

  
  )ب

x xg(x) x
 


2 3 2
2   

gx x D { }      2 0 2 2  

x x (x )(x )f (x) x , x
x x
   

    
 

2 3 2 1 2 1 22 2  
y

x
-1

1 2

1

  
برابر نيست، پس دو تابع مساوي نيستند  gو fي دو تابع دامنه

همچنين واضح است كه نمودار دو تابع بر هم منطبق نيست، پس (
  .)مساوي نيستند

  


دو واحد به بالا

دهيم انتقال مي


يك واحد به چپ

دهيم انتقال مي


يك واحد به راست

 دهيم انتقال مي


دو واحد به بالا

دهيم انتقال مي

x  
x x 2 5 6          

2 3

y

x

y x=

y

x

y x= -1

1

y

x

y x=

y

x

y x= +1

1

-1

y

x

y x= +1+2

-1

2

y

x

y x=

y

x

y x= +2

2
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ثانياً به  ،ي آنها برابر باشد اند كه اولاً دامنه در صورتي مساوي gو fتابع دو .138
fاز دامنه داشته باشيم  xازاي هر (x) g(x) .ي  پس ابتدا دامنه

  .كنيم ها را ساده مي و سپس ضابطه دست آورده هريك از توابع را به
  )الف

xf (x) x



2 9
3   

fx x D { }      3 0 3 3  

f
(x )(x )f (x) x , D { }x
 

    


3 3 3 33    

gg(x) x , D  3    
  .دبرابر نيست، پس دو تابع مساوي نيستن gو fي تابع دامنه
  )ب

xf (x)
x





1
1   

fx x D { }        1 0 1 1   
x , xxf (x) x , x(x )

       
 

1 11
1 11

   

, x
f (x)

, x
 

    

1 1
1 1  

x
g(x)

x





1
1   

gx x D { }        1 0 1 1   
x , xxg(x)

(x ) , xx

       


1 11
1 11

   

, x
g(x)

, x
 

    

1 1
1 1  

ست، پس ا برابراز دامنه  xبه ازاي هر و تابع ي هر د ضابطه و دامنه
  .اند مساوي

  
ي آنها برابر باشد، ثانياً به  اند كه اولاً دامنه دو تابع در صورتي با هم مساوي .139

 gو  fي هر دو تابع دامنه. از دامنه مقدار دو تابع برابر باشد xازاي هر
  :كنيم ي آنها را مقايسه مي ي اعداد حقيقي است، پس ضابطه مجموعه

(x )(x ) , xf (x) x
, x

   
 

5 5 55
6 5

   

x , x
f (x)

, x
 

   

5 5
6 5   

xبه ازايي هر دو تابع  ضابطه  ه مقدار هر دو تابع ب. برابر است 5
xي ااز    :آوريم دست مي را به 5

f ( )
f ( ) g( )

g( )


 
  

5 6 5 55 5 5 10   

    برابر نيستند gو fتابع

جزء صحيح هر عدد غيرصحيح برابر است با اولين عدد صحيح سمت  .140
اعداد، بنابراين ابتدا محل تقريبي هريك از  چپ آن عدد روي محور

  :كنيم اعداد را روي محور اعداد مشخص مي

   
1 3 14 0 5 3 642  / / /   

 
82 5 4715  /   

   3 5 45 6 7 /   

x-2 -1 0 1 2 3 4

-82
2/7

-3-4-5-6-7

-3 5
15

1

2

5

�+

  
  :بنابراين با توجه به محور اعداد و تعريف جزء صحيح داريم

]) الف ] 2 7 ]) ب                     /2 ]  
1 32   

]) پ ]  
82 ]) ت                  615 ]  3 5 7   

  
u]باشد آنگاه kاگر :نكته .141 k] [u] k   . با توجه به اين

  .يابيم ينكته، مقدارهاي خواسته شده را م
  )الف

f (x) [x ] 1   
f ( ) [ ] [ ]    3 1 3 1 1 3   

3حال محل تقريبي 1 7   :كنيم را روي محور اعداد مشخص مي /

x0 1 2 3

3

  
  :بنابراين

f ( ) [ ]  3 1 3 1   
  )ب

f (x) [x ]  3  
f ( ) [ ] [ ] [ ]        2 2 2 2 3 5 2 2 5   

قريبيحال محل ت 2 1 4/  را روي محور اعداد مشخص
  :كنيم مي

x-3 -2 -1 0

-  2

  
  :بنابراين

f ( ) [ ]       2 2 2 5 2 5 3   
  )پ

f (x) [x ] 1  
f ( ) [ ] [ ]   2 2 1 2 1   

2حال محل تقريبي 1 4/ كنيم را روي محور اعداد مشخص مي:  

x0 1 2 3

2

  
  :بنابراين

f ( ) [ ]    2 2 1 1 1 2   
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جزء صحيح هر عدد صحيح برابر خود عدد است و جزء صحيح هر عدد  .142
غيرصحيح برابر است با اولين عدد صحيح سمت چپ آن عدد روي 

  :محور اعداد، بنابراين
[ ] [ ] 1 1 1   

قرار دارند، پس اولين  2و  1و عدد صحيح بين د 3و 2اعداد
  :است 1عدد صحيح سمت چپ آنها روي محور اعداد 

[ ] , [ ] , [ ] [ ]   2 1 3 1 4 2 2   
ارند، قرار د 3و  2صحيح  عدد دو بين 8و 5،6،7اعداد

  :است 2بنابراين اولين عدد صحيح سمت چپ آنها روي محور اعداد 
[ ] , [ ] , [ ] , [ ]   5 2 6 2 7 2 8 2   
[ ] [ ] 9 3 3   

قرار  4و  3بين دو عدد صحيح  13و 10،11،12اعداد
 3دارند، بنابراين اولين عدد صحيح سمت چپ آنها روي محور اعداد 

  :است
[ ] , [ ] , [ ] , [ ]   10 3 11 3 12 3 13 3   

  :بنابراين حاصل عبارت داده شده برابر است با
[ ] [ ] [ ] [ ]   1 2 3 13   
            1 1 1 2 2 2 2 2 3 3 3 3 3  
   3 10 15 28   

  
143. x هاي زير در نظر گرفته و مقدار جزء صحيح و تابع را  صورت بازه را به

  :يابيم مي
x y [x]

x y [x]
x y [x]

         
        
        

1 0 2 1 2 1
0 1 2 0 2 2
1 2 2 1 2 3

   

y

x

1

2

3

21-1

y [x]= +2

  
  

u]آنگاه  kاز آنجا كه اگر .144 k] [u] k  ي تابع  ، ضابطه
y [x ] 1 صورت توان به را ميy [x] 1 نوشت.x  را

  :يابيم هاي زير در نظر گرفته و مقدار تابع را مي صورت بازه به
x y [x]
x y [x]

x y [x]

           
         
        

2 1 1 2 1 1
1 0 1 1 1 0

0 1 1 0 1 1
  

y

x

1

1-1-2

-1

y [x ]= +1

    

 )الف .145
  [x] x   3 3 4   

  )ب
  [x ]  2 1   

u]آنگاه k اگر با توجه به اينكه k] [u] k   خواهيم ،
  :داشت

[x] [x] x          2 1 3 3 2   
  

fمسافت طي شده برحسب كيلومتر توسط تاكسي و xاگر .146 (x) 
  :ي آن برحسب تومان باشد، با توجه به توضيحات مسأله، داريم كرايه
xگرا) الف 0 f، آنگاه 2 (x)  3000   
xاگر) ب 2 f، آنگاه 3 (x)    3000 1 2000 5000  
xاگر) پ 3 f، آنگاه 4 (x)    3000 2 2000 7000  
xاگر) ت 4 f، آنگاه 5 (x)    3000 3 2000 9000  

  :زير استصورت  پس نمودار اين تابع به
f(x)

x

3000

5000

210 3 4 5

7000

9000

    
fو fنمودار تابع. نادرست است) الف .147 1 نسبت به خطy x 

  .اند قرينه
صــــــورت  بــــــه fوارون تــــــابع. نادرســــــت اســــــت) ب

 f ( , ) , ( , ) , ( , ) 1 2 1 1 0 2 ــب   2 ــه در آن دو زوج مرت ــت ك اس
)متمايز  , )2 )و 1 , )2   .ي اول برابر دارند، پس تابع نيست مؤلفه 2

  .درست است) پ
  . توجه كنيد زيربه نمودار . نادرست است) ت

  وارون تابع خطي ثابت، 
  يك خط عمودي است كه 

  .ستتابع ني
  
  

  
148. f 1 هاي مرتب هاي اول و دوم در زوج از عوض كردن جاي مؤلفهf ،

  .آيد دست مي به
 f ( , ) , ( , ) , ( , )  1 2 0 3 4 1   

 f ( , ) , ( , ) , ( , )   1 2 1 3 0 1 4  
fي دامنه 1رتب هاي م هاي اول زوج ي مؤلفه ، مجموعه

  .است fكه برابر با برد تابع ي آن است دهنده تشكيل
ff

D { , , } R   1 2 3 1  
fبرد 1ي آن  دهنده هاي مرتب تشكيل هاي دوم زوج ي مؤلفه ، مجموعه

  .است fتابع ي كه برابر با دامنه است
ff

R { , , } D   1 1 0 4  

y

x

y x=f
-1

f
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 ها تعويض جهت پيكان

fابتدا  .149 1 نويسيم را مي:  

 f (m , ) ,(n , )  4 32 5 1 4   

 f ( ,m ) ,( ,n )   1 4 35 2 4 1   

 f
R m ,n   1

4 32 1   

m}اگر ,n } { , }   4 32 1 7 m، از آنجا كه18 4 همواره  2
nو  18با مثبت است بايد برابر  3 )برابر با 1 )7 باشد، پس:  

m m m

n n n ( ) n

       


           

4 4

3 3 3 3
2 18 16 2

1 7 8 2 2
   

  
ها، وارون تابع  در نمايش پيكاني تابع، با عوض كردن جهت پيكان) الف .150

  :آيد دست مي به
  

   
  

با قرينه كردن نقاط نسبت ) ب
yخطبه  x  وارون تابع
  :آيد ميدست  به
  
  
  
ي نمودار را نسبت به  قرينه) پ

yخط x آوريم  دست مي به
fتا نمودار  1 حاصل شود.  

  
  
  

  
)، دو زوج مرتب متمايزfدر تابع) الف .151 , )2 )و 3 , )4 ي دوم  مؤلفه 3

  .نيستيك  به يك fبرابر دارند، پس تابع
ها وجود دارد كه نمودار تابع را در x، خطي موازي محورgدر تابع) ب

  .نيستيك  به يك gكند، پس تابع ميبيش از يك نقطه قطع 
دو پيكان وارد ) برد(ي دوم  به عضو صفر در مجموعه hدر تابع) پ

همچنين هرگاه تعداد اعضاي . نيستيك  به يك hشده است، پس تابع
در اين  .نخواهد بوديك  به يكباشد، تابع  برد از تعداد اعضاي دامنه كمتر

  .نيستيك  به يكعضو است، پس  3عضو و برد داراي  4دامنه داراي تابع، 
ي دوم حداكثر يك پيكان وارد  ، به هر عضو مجموعهkدر تابع) ت

  .استيك  به يكشده است، پس تابع 
  

باشد، هيچ دو زوج مرتب متمايزي در آن نبايد يك  هب يك fاگر .152
  :هاي دوم برابر داشته باشند، پس مؤلفه

 (a , ) f
a f ( , ) , ( , ) ,( ,b)

( , ) f


      

2 0 0 2 1 1 10 2   

تابع است، هيچ دو زوج مرتب متمايزي در آن، نبايد  fو از آنجا كه
  :هاي اول برابر داشته باشند، پس مؤلفه

( , ) f
b

( ,b) f
 

   

1 1 11   

  
باشد، هيچ دو زوج مرتب متمايزي در آن يك  به يك Rي رابطه اگر .153

  :هاي دوم برابر داشته باشند، پس نبايد مؤلفه
( , ) R

b
(b , ) R


 



3 2 32  

 R ( , ) ,(a , ) ,( ,a a) , ( , )   23 2 5 3 1 4  
دو زوج مرتب متمايزي در آن  تابع است، هيچ Rي رابطه و از آنجا كه
  :هاي اول برابر داشته باشند، پس نبايد مؤلفه

( , ) R
a a a a

( ,a a) R

       
 

2 2
2

3 2
2 2 0

3
  

a
(a )(a )

a


       

22 1 0 1  

  را  Rي رابطه ،aدست آمده براي به ازاي هر دو مقدار به
  :كنيم بازنويسي مي

 a R ( , ) ,( , ) , ( , )   2 3 2 2 5 1 4    
 a R ( , ) , ( , ) , ( , )     1 3 2 1 5 1 4    

a  1  قابل قبول نيست، زيرا در اين حالت دو زوج مرتب متمايز
( , )1 )و 4 , )1   .تتابع نيس Rهاي اول برابر هستند و مؤلفه داراي 5

  
ها xخطي موازي محور) الف .154

وجود دارد كه نموار تابع را در 
كند،  بيش از يك نقطه قطع مي

  .نيستيك  به يكپس 
  
ها yخطي موازي محور) ب

وجود دارد كه نمودار را در 
كند،  بيش از يك نقطه قطع مي

  .پس تابع نيست
  

ها yوازي محورخطي م) پ
وجود دارد كه نمودار را در 

كند،  بيش از يك نقطه قطع مي
  .پس تابع نيست

  
ها xهر خط موازي محور) ت

نمودار تابع را حداكثر در يك 
كند، پس  نقطه قطع مي

  .استيك  به يك
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كانون فرهنگي آموزش92  )5325كد ( تجربي دهمياز -2رياضيهاي پرتكرار  سؤال       

يك  به يكنمودار داده شده ) الف .155
ت، زيرا خطي موازي نيس

ها وجود دارد كه نمودار xمحور
را در بيش از يك نقطه قطع 

  .)Cو Aيا Fو E( كند مي
ها وجود yرا خطي موازي محورهمچنين اين نمودار، تابع نيست، زي

  .)Dو C( كند ار را در بيش از يك نقطه قطع ميددارد كه نمو
 Cو Dي ها، نمودار را در دو نقطهyچون خطي موازي محور) ب

كند، پس بايد يكي از اين نقاط حذف شوند تا نمودار يك تابع  قطع مي
 Aي ها نمودار را در دو نقطهxاز طرفي، خطي موازي محور. شود

نكه حداقل نقاط را حذف كنيم، بايد كند، پس براي اي قطع مي Cو
  .را حذف كنيم Cي نقطه

 Fو Eي ها، نمودار را در دو نقطهxهمچنين خطي موازي محور
ود تا نمودار يك كند، پس يكي از اين نقاط نيز بايد حذف ش قطع مي

  .شوديك  به يكتابع 
  .بايد حذف شوند Fو Cيا Eو Cي حداقل دو نقطهبنابراين 

  
156.  

 f ( , ) , ( , ) , ( , ) 1 1 2 0 3 0  
جود دو زوج مرتب متمايز شود به دليل و طور كه ملاحظه مي همان

( , )2 )و  0 , )3 نيست و از آنجا كه يك  به يك، اين تابع fدر 0
( , ) f1 f، پس1 ( ) 1 )و 1 , ) f3 f، پس0 ( ) 3  ، در0

fنتيجه ( ) f ( )3 1.  
  

توان در دامنه  است، پس مييك  به يكتابعي تابع خطي غيرثابت، ) الف .157
  .و برد داده شده، يك تابع خطي رسم كرد

y

x

4

1-5

  
)ي با دامنه زيرتابع ) ب , )5 )و برد 1 , )0 نيست، زيرا يك  به يك 4

ها وجود دارد كه نمودار تابع را در بيش از يك xخطي موازي محور
  .كند نقطه قطع مي

y

x

4

1-5

    
y)است، ولي تابع خطي ثابتيك  به يكهر تابع خطي غيرثابت  .158 k)  

بنابراين شيب خط داده شده بايد برابر با صفر باشد تا . نيستيك  به يك
  :نباشديك  هب يك

y ax x y ( a )x      3 17 18 3 18 17   
a a a      3 18 3 18 0    شيب6

صورت مربع كامل  ي تابع را به ابتدا معادله. كنيم نمودار تابع را رسم مي .159
  :كنيم آن را رسم مي ،آورده، سپس با استفاده از انتقال در

f (x) x x (x )      2 22 1 1 1 1   
نيست، زيرا يك  به يك fبعتا

ها وجود xخطي موازي محور
دارد كه نمودار تابع را در بيش 

  .از يك نقطه قطع كند
  

  
  :كنيم ها را به كمك انتقال رسم مي نمودار هريك از تابع .160

y x x (x )     2 22 1 1 y            ب( 2 x 1 )الف  
y

x
1

-2

y

x1

1

  
ها وجود دارد xنيستند زيرا خطي موازي محوريك  به يكاين دو تابع 

هاي هر دو  اگر دامنه. كه نمودار آنها را در بيش از يك نقطه قطع كند
]هاي بازه تابع را به , )1 يا( , ] يك  به يكحدود كنيم، م 1
  ها  ها باشند نيز تابع ي اين بازه اي كه زيرمجموعه در هر بازه. خواهند شد

  .اند  يك به يك
y

x1

y

x1

    
يافته، سپس  yرا برحسب xي وارون تابع، ابتدا براي يافتن ضابطه .161

  :كنيم را عوض مي yو x جاي
f  )الف (x) x 3 4   

yy x y x x        43 4 4 3 3   
y x x xy f (x)    14 4

3 3
» ÁI]ÇÄ¼÷U   

xg(x)  )ب  1 2
3   

x yy y x x 
     

1 2 1 33 1 23 2   
y x x xy g (x)    11 3 1 3

2 2
» ÁI]ÇÄ¼÷U   

  )پ
y x  2 3 6 0   

yy x x      2 62 6 3 3   
y x xy   2 6

3
» ÁI]ÇÄ¼÷U   

  

y

x

A
B

C

D

E F

y

x1

-1

2

f

0


	chap 3
	chap 3a



